

ПАМЯТИ ЯЛЬМАРА ГЕОРГИЕВИЧА ДРОЧНЕВА

29 апреля 2002 г. после тяжелой и продолжительной болезни на 72-м году жизни скончался видный ученый-лесовод Яльмар Георгиевич Дрочнев.

Я.Г. Дрочнев родился 15 марта 1931 г. в г. Златоусте Челябинской области в семье учителя. В 1953 г. окончил с отличием Поволжский лесотехнический институт по специальности «Лесное хозяйство». Вся его дальнейшая творческая деятельность была посвящена подсадке леса. Он работал техническим контролером в Выксунском химлесхозе, а с декабря 1953 г. инженером подсадки леса в Борском химлесхозе. В 1955–1961 гг. был научным сотрудником и техническим руководителем Центральной зональной опытной станции подсадки и осмола ЦНИЛХИ.

В 1961 г. Яльмар Георгиевич был переведен в лабораторию подсадки ЦНИЛХИ на должность старшего научного сотрудника, где продолжил свою интенсивную научно-исследовательскую работу.

В 1969 г. Я.Г. Дрочнев защитил кандидатскую диссертацию на тему «Разработка рациональной технологии подсадки сосны обыкновенной и изучение состояния подсаживаемых деревьев», а в 1971 г. был утвержден в ученом звании старшего научного сотрудника.

С 1973 г. по 1989 г. Я.Г. Дрочнев руководил головной научно-исследовательской лабораторией (отделением) подсадки леса сначала в составе ЦНИЛХИ, а с 1974 г. – КирНИИЛП. С именем Я.Г. Дрочнева связано становление и развитие Горьковского отделения подсадки леса. В 1994 г. Нижегородское отделение подсадки леса (НОПлес КирНИИЛП) было реорганизовано в самостоятельное головное подразделение – Федеральное государственное научно-исследовательское предприятие по подсадке леса и лесохимическому сырью «Янтарь» (ФГНИП «Янтарь»). В настоящее время это предприятие с уникальной базой данных переходит в состав ФГУП «ЦНИЛХИ».

За время работы заведующим лабораторией подсадки леса Яльмар Георгиевич проявил исключительную работоспособность, умение сочетать обязанности руководителя группы научных сотрудников с проведением многочисленных опытов под личным наблюдением и контролем в непрерывных лесных командировках.

Список научных трудов и изобретений ученого включает около 150 наименований. Его труды составили целую эпоху в развитии отечественной науки о подсадке леса. Яльмар Георгиевич занимался и популяризацией научных знаний. Его брошюры составляют весомую часть в «Библиотеке подсажника». Я.Г. Дрочнев был участником ВДНХ СССР, награжден серебряной и бронзовой медалями выставки. Являлся членом лесохимической секции научно-технического совета Минлесбумпрома СССР. Награжден медалями «За доблестный труд» и «За трудовую доблесть».

Яльмар Георгиевич достойно представлял отечественную науку о подсадке за рубежом, поддерживая тесные связи с коллегами из разных стран. В составе группы специалистов в декабре 1974 г. и январе 1975 г. был в Королевстве Непал, где с его участием разрабатывались предложения по организации канифольно-скипидарного производства в этой стране; в середине 1976 г. он проводил там опыты по подсадке роксбургской сосны.

Из-за ухудшения здоровья Яльмар Георгиевич был вынужден в 1989 г. уйти с должности заведующего отделением (лабораторией) подсадки леса и стандартизации КирНИИЛП на должность старшего научного сотрудника, но и здесь он всего себя отдавал развитию науки в области подсадки леса.

В последнее десятилетие жизни тяжелая болезнь прервала активную творческую деятельность талантливого ученого. Он мужественно переносил недуг, сохраняя до конца своих дней глубокий интерес к лесной науке. Этот период жизни крупного ученого-подсажника был омрачен катастрофическим падением объемов добычи живицы в России.

В связи с наметившимся экономическим подъемом в нашей стране на совещании руководителей предприятий лесохимической промышленности лесного комплекса Нижегородской области, состоявшемся 04.04.2002 г. во ФГУП «ЦНИЛХИ», принято решение в ходе проведения очередного тура лесоустройства составить проекты организации подсадки леса,

не допуская в рубки главного пользования сосновые древостои без предварительной подсочки. И не последнюю роль в научной организации развития добычи живицы должно сыграть творческое наследие выдающегося ученого Яльмара Георгиевича Дрочнева.

**В.Я. Бондарев, А.М. Невидомов, А.М. Киров,
Н.Н. Довбня, С.А. Наумов, В.К. Хлюстов,
В.А. Федоров, А.А. Неведов**

ФГУП «ЦНИЛХИ», ФГНИП «Янтарь»,
ОАО «Борский опытно-промышленный химлесхоз»,
департамент лесного комплекса
Правительства Нижегородской области,
департамент природных ресурсов
по Приволжскому региону,
Нижегородская государственная
сельскохозяйственная академия,
АО «Оргсинтез»,
ФГУП «Поволжский леспроект»

*V. Ya. Bondarev, A.M. Nevidomov, A.M. Kirov, N.N. Dovbnya, S.A. Naumov,
V.K. Khlyustov, V.A. Fedorov, A.A. Nefedov*

In Memory of Yalmar G. Drochnev
